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Lokale besturen  -  Aankoop van agrarisch gebied voor installaties van hernieuwbare 
energie

Onlangs is er deining ontstaan in de gemeente Hoegaarden over de plannen van het 
gemeentebestuur om een vier hectaren groot zonnepark aan te leggen in agrarisch gebied. 
Om energieonafhankelijk te worden, kocht de Vlaams-Brabantse gemeente daartoe een 
groot perceel landbouwgrond aan van het Agentschap Wegen en Verkeer.

Bij omwonenden, natuurliefhebbers en landbouwers heerst er echter onbegrip. Zo wordt 
de vraag gesteld waarom niet eerst gemeentelijke infrastructuur wordt aangewend voor 
zonnepanelen vooraleer waardevol agrarisch gebied wordt aangesneden. Ook het feit dat 
de gronden gelegen zijn in een akkervogelrijk plateau van Outgaarden, stuit op onbegrip.

1. Is het volgens de minister ook voor andere lokale besturen opportuun om 
landbouwgrond aan te kopen voor zonnepanelen, windmolens of andere bronnen van 
hernieuwbare energie, in plaats van gebruik te maken van bijvoorbeeld de daken van 
publieke gebouwen?

2. Acht de minister het nuttig hieromtrent een (indicatieve/verordenende) omzendbrief 
naar de lokale besturen te sturen? Zo ja, zal hij dat dan doen, en welke richtlijnen zal 
deze bevatten?   

3. Welke bijkomende maatregelen, naast het rondsturen van de inspiratielijst, kan en zal 
de minister nog nemen om de lokale besturen bij te staan in het kader van de omslag 
naar hernieuwbare energie?

4. Heeft de minister weet van andere lokale besturen in Vlaanderen die dergelijke 
praktijken beoefenen? Welke zijn dat concreet?
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1. Of het al dan niet opportuun is om landbouwgronden aan te snijden om deze dan te 
gebruiken voor het plaatsen van installaties die hernieuwbare energie kunnen 
produceren, dat laat ik over aan de autonomie van de lokale besturen. Zij kennen de 
lokale situatie het best en moeten zelf die gemotiveerde afweging maken.

Ondanks het feit dat het volleggen van daken van gebouwen met PV-installaties de 
meest logische eerste piste zou moeten zijn, is ondertussen duidelijk dat het debat over 
het plaatsen van zonnepanelen in agrarische gebieden steeds actueler wordt. 

Wat ik wel ondersteun en zou moeten gestimuleerd worden, dat is de combinatie van 
PV-installaties met landbouwteelten (agrovoltaïcs). Zoals dit bijvoorbeeld bij fruitteelt 
kan waarbij de installaties bescherming bieden tegen hagel of in combinatie met 
begrazing. Maar er kan ook nagedacht worden over het plaatsen van zonnepanelen op 
gronden die omwille van de geomorfologie of andere randvoorwaarden minder geschikt 
zijn of worden voor landbouw.

2. Op vandaag acht ik het niet nuttig hieromtrent een rondschrijven te richten aan de 
lokale besturen.

3. Europa wordt geteisterd door een ongeziene energiecrisis. Een rechtstreeks gevolg van 
de oorlog in Oekraïne. Die energiecrisis voelen we allemaal in onze portemonnee, maar 
ook de lokale besturen voelen dit in hun financiën. De steden en gemeenten nemen 
daarom extra maatregelen om energie te besparen. 

Om hen hierin bij te staan lanceerde ik begin september van dit jaar de inspiratielijst 
waar u naar verwijst. Die werd aan alle lokale besturen bezorgd. De inspiratielijst bevat 
zowel maatregelen op korte termijn als maatregelen op langere termijn.

De Vlaamse Regering beseft ten volle dat het momentum er nu is om sneller te 
schakelen. In 2022 werd er reeds 33,62 miljoen euro voor LEKP 1.0 en 2.0 vrijgemaakt. 
Er wordt nu bijkomend minstens een bedrag van 5 miljoen euro in 2023 en 5 miljoen 
euro in 2024 uitgetrokken voor lokale besturen die het Lokale Energie- en Klimaatpact 
2.1 zullen ondertekenen. Daarmee wil Vlaanderen nieuwe ambities inzake collectieve 
renovaties en energiegemeenschappen een extra duwtje in de rug geven. De middelen 
worden verdeeld onder de ondertekenaars van deze engagementen.

4. Op vandaag heb ik enkel weet van dit project in de gemeente Hoegaarden. 


